

管理 论坛

聚焦管理痛点 共谋学科发展



主旨报告 推进急诊重症建设与医院高质量发展深度融合

5月14日，第二届银城急诊重症高峰论坛·管理论坛在湖南益阳市拉开帷幕。中华医学会科普分会主任委员祝益民教授，湖南省人民医院急救医学研究所所长陈芳，益阳市中心医院党委书记、院长刘文广与来自全市各区县各级医院的院长齐聚一堂，共同探讨急诊重症建设与医院高质量发展的话题。

“急危重症学科是公立医院履行公益性的重要载体。”祝益民以《急危重症建设与公立医院公益性》为题作报告。他强调了“平战结合”的资源储备机制对公共卫生应急能力建设的重要性。

陈芳以《RRT建设是否是一把双刃剑》为题展开演讲。她结合本院实践，分析快速反应团队(RRT)在降低心脏骤停发生率中的关键作用，提出RRT建设需要顶层设计，但更离不开一线医护的主动参与，引发与会者对管理机制创新的思考。

圆桌讨论 如何评估急诊重症建设的投入产出

圆桌讨论环节由刘文广主持，祝益民、陈芳与益阳市区县骨干医院院长

围绕“如何评估急诊重症建设的投入产出”“急诊重症建设与医院生存发展

的关系”“急诊与重症医学该一体化还是各自发展”三大议题展开热烈交流。

现场报道·主会场

掀起学术热潮 赋能区域医疗

5月15日，主会场掀起学术热潮。来自北京、上海、广东、湖北、湖南等省市急诊主任委员和知名急诊重症专家们齐聚银城，与300余名急诊重症临床工作者一起，共同探讨急诊重症融合发展新路径，传递前沿救治的新理念、新技术。



首都医科大学北京友谊医院李春盛教授以《心肺脑复苏诊疗进展及新技术应用》为题率先开讲。他详细介绍了心肺脑复苏领域的最新技术与临床实践，强调多模态监测在复苏中的应用，为提升复苏成功率提供新思路。

中日友好医院段军教授主讲《院内急救体系建设：ACEI》，深入剖析院内急救体系的构建要点，强调系统性、协同性在急救中的重要作用。

谈及脓毒症精准治疗，首都医科大学附属北京友谊

医院谢苗荣教授在《脓毒症的微循环管理》演讲中，细致解读微循环障碍机制，提出针对性干预策略，为临床精准治疗提供理论支撑。

围绕心肺复苏后持续优化，中南大学湘雅医院李湘民教授作《影响心肺复苏ROSC预后的因素》报告，分析影响自主循环恢复(ROSC)预后的关键要素，为复苏后治疗优化指明方向。

与会者纷纷表示，这场在银城掀起的学术热潮，正化作推动区域医疗水平提升的澎湃动能，为守护生命健康构筑更坚实的防线。

第二届银城急诊重症高峰论坛召开

聚焦银城 这场急诊重症论坛燃爆了

医师报讯(融媒体记者 玉辉)5月13日-15日，由湖南省益阳市中心医院主办的“第二届银城急诊重症高峰论坛”召开，以主会场、分会场、工作坊、管理论坛的“四维矩阵”，向300余名医护同道展现了一场覆盖技术革新、学科共建、人文照护的生命救援全景升级。让所有人忍不住惊呼：这场论坛，太！硬！核！了！



关联阅读 扫一扫



开幕式 对接国家级优质资源 提升急诊重症救治能力

以开放姿态拥抱创新，让国家级资源扎根银城！——益阳市中心医院党委书记张晓萍

牵引搭桥赋能家乡，让急救“国家队”底气下沉基层！——中日友好医院急诊科主任张国强

“近年来益阳市中心医院急诊重症医学领域在团队建设、技术攻坚、科研创新等方面成果显著。”益阳市中心医院党委书记张晓萍介绍，此次与中日友好医院正式签署医联体合作协议，标志着医院在对接国家级优质资源方面又迈出了关键一步。借助此次会议和合作，医院将在技

术发展和人才培养等方面深化与国内头部医院的交流。“我们将以此次论坛与合作为新起点，在技术创新、人才培养、学科共建等方面深化与国内顶尖医院的交流合作，持续提升急诊重症救治能力，为益阳及周边地区百姓提供更高效率、更优质的医疗服务。” “急诊与重症医学分别肩负生命救援前沿与危重症患者最后希望的使命，益阳市中心医院作为拥有近120年历史的三甲医院，正以开放姿态拥抱创新，其探索实践为区域医疗发展树立了标杆。”《医师报》

执行社长兼执行总编辑张艳萍表示，全国急诊与重症领域权威专家的齐聚，既是益阳医疗界的盛事，更是推动区域急危重症救治水平提升的重要契机。她提及，“急诊专栏”作为《医师报》第37个特色专栏，汇聚了全国急诊医学界的200余位精英翘楚的智慧，希望通过《医师报》的平台，将此次论坛的精髓和成果广泛传播，为更多医疗从业者提供学习交流的机会，共同推动中国急诊与重症医学事业的发展。作为从湖南走出的医者，中日友好医院急诊科主任张国强始终心系家乡医疗卫生事业的发展。此次返乡，他深切感受到家乡急诊与重

症学科的快速进步。张国强指出，急诊医学是医疗卫生体系的前沿阵地，承担着急危重症救治的关键使命。近年来，益阳市中心医院急诊团队在学科建设、人才培养、技术攻坚等方面成效显著，尤其是在急危重症抢救成功率、多学科协作机制等方面取得了突破性进展，充分展现了区域龙头医院的责任担当。他坦言，未来将以更积极的姿态，整合资源、牵线搭桥，为家乡急诊重症医学的发展提供更多技术支持与学术助力。 “急诊医学是急危重症救治的首道防线，重症医学则是后续关键堡垒，两者紧密衔接、相辅相成。”中日

友好医院重症医学科主任段军介绍，中日友好医院重症医学科秉持“平台化协作”模式，与急诊、麻醉等学科深度联动，作为危重症救治单元，成为全院危重症管理枢纽。 段军分享了在新疆、西藏等地的医疗协作经验。以新疆兵团医院为例，构建了远程医疗网络，实现了实时会诊和救治方案同步，提升了基层急危重症处置能力。他提出，可利用益阳市中心医院的区域龙头地位，通过医联体建设辐射县级医院，建立“基层初筛—中心救治—双向转诊”体系，优化急救效能。 “益阳素有‘银城’美

现场报道·基层培训班

理论+实践 多维度技术工作坊同步开启

5月14日下午，益阳市中心医院主院区综合医技大楼16楼临床技能培训中心内气氛热烈，第二届银城急诊重症高峰论坛技术培训工作坊在此举行。来自全市各县区包括湘潭市第一人民医院等医疗机构的50余名急诊、重症医务人员，接受了“理论+实操”模式的专项培训，努力打通急危重症救治“最后一公里”。

“床旁超声是急诊医生的第二双眼睛”。重症超声工作坊内，培训班教师结合临床案例，系统讲解重症超声在休克、呼吸衰竭等急危重症中的评估逻辑。学员分组操作模拟设备，现场互动频繁，学习氛围浓厚。

在呼吸机工作坊，教师以“机械通气策略优化”为核心，详细解析不同通气模式的

适用场景。针对临床常见问题，如气道高压报警处理、参数动态调整等，通过现场设备操作与数据解读，强化学员对呼吸机规范化应用的理解。

“心肺复苏不仅是技术操作，更是团队协作的考验。每一次按压、每一次给药都需精准无误，才能最大限度提升患者生存率。”高质量心肺复苏培训班的教师以“生存链”理论为基础，对比传统心肺复苏与高质量CPR的关键差异，强调按压深度、更加强化了他们对于急危重症现场的处置能力。

益阳市中心医院工作人员表示，技术工作坊旨在通过前沿技术下沉，推动区域急危重症医护人员掌握核心技术，为构建更高效的急危重症救治体系奠定基础。学员普遍表示，通过“理论讲解+模拟实操”的模式，更加强化了他们对于急危重症现场的处置能力。

现场报道·医疗分会场

双医疗分会场齐开 共探救治新思路

5月15日下午，“心肺复苏与危重症”“创伤与中毒”两个医疗分会场同时展开，专家们结合临床实践与前沿进展，围绕心肺复苏、危重症救治、创伤与中毒等主题，深入交流最新理念与技术，为解决急危重症领域的热点难点问题提供了新思路与方案。

在心肺复苏与危重症分会场，上海中医药大学附属普陀医院潘黎明教授探讨“急诊智能穿戴，未来已来”，展现智能技术在急诊领域的应用前景。广东省人民医院李欣教授解析多模态监测在心肺复苏(CPCR)中的应用，提升对复苏评估的精准度。上海交通大学医学院附属瑞金医院毛恩强教授围绕重症急性胰腺炎的强化治疗，分享规范救治策略。南华大学

益阳市中心医院卢强主任阐述心脏骤停规范用药与流程，推动临床操作标准化。

湖南省人民医院韩小彤教授探讨了呼吸功能监测的应力与应变，解析机械通气策略。益阳市中心医院贺群礼主任医师介绍ECMO联合血液灌流在危重症患者中的应用，展示新技术技术的临床应用与救治优势。益阳市中心医院潘黎明教授探讨“急诊智能穿戴，未来已来”，展现智能技术在急诊领域的应用前景。广东省人民医院李欣教授解析多模态监测在心肺复苏(CPCR)中的应用，提升对复苏评估的精准度。上海交通大学医学院附属瑞金医院毛恩强教授围绕重症急性胰腺炎的强化治疗，分享规范救治策略。南华大学

创伤与中毒分会场同样精彩纷呈。中南大学湘雅医院李志刚教授分析严重创伤应激反应的识别与应对，强调早期识别与干预的重要性。广东省人民医院曾红科教授阐述创伤

为基层护理人员揭开科研神秘面纱，助力提升护理科研能力。益阳市中心医院张真护士长以“气道管理与误吸预防：俯卧位护理核心环节”为题，详细讲解俯卧位护理在改善通气、预防误吸中的操作要点与注意事项，强化临床护理技能。益阳市中心医院陶素馨护士长分析“急诊诊疗工具的选择策略”，结合不同氧疗工具的特点与适用场景，为急诊护理中精准氧疗提供了实用参考。

现场报道·护理分会场

临床+科研+管理 全方位提升护理能力

“内容丰富且紧贴临床需求，既有对重症护理细节的深入探讨，又有对基层护理科研的引导，更有人文管理理念的传递。”急诊医学专委会护理学组暨重症医学专委会护理学组第一次学术会议赢得与会者的一致好评。 专题分享环节，益阳市中心医院陈美芝副主任以“重症患者的营养支持”为切入点，深入剖析营养评估、供给方式及护理要点，强调科学营养支持对改善重症患者预后的重要

意义。湖南省人民医院凌洋副主任聚焦“如何做好疑难病例查房”，从查房准备、问题分析到经验总结，系统阐述提升疑难病例护理查房质量的方法。益阳市中心医院黄芳护士长带来“ICU的人文管理”，关注重症患者心理需求与医护人文关怀，倡导在严格治疗中融入温暖照护。

学术交流持续升温。益阳市中心医院何樟秀副主任围绕“基层医学科研入门”，从选题、设计到论文撰写，